

毒品防制一揚湯止沸，不如釜底抽薪

李秉澤

高雄市政府警察局少年警察隊偵查佐

毒品，是人類最大的禍害，世界頭號的公敵，猶如「白色瘟疫」，嚴重威脅全人類健康與國際社會安寧，世界各國，皆將如何防制，列為重要國策之一。105年3月劉姓女童（小名「小燈泡」）騎著腳踏車與其母親王○○行經內湖區環山路一段附近時，慘遭王姓毒品治安顧慮人口手持菜刀對年僅3歲的小燈泡猛砍頸部致頭身分離、倒地死亡，震驚全國。

回顧歷史，我國遭受毒品危害，可溯自十八世紀中葉清朝時期，眾所皆知，毒品不僅戕害個人身心健康，影響之深，更足以動搖國本，從民國44年「勘亂時期肅清煙毒條例」三讀施行，至民國87年改為「毒品危害防制條例」，其間雖數度修正，但大體上沒有太大的變動。多年來，政府在反毒工作的投入不遺餘力，雖多次向毒品宣戰，但毒品氾濫問題始終未能獲得有效控制，吸食毒品歪風更加盛行，近年來數據顯示，施用毒品之年齡層下降至國中、國小生，恰恰證明行之有年之毒品防制策略有亟待檢討的必要性。

我國政府為貫徹反毒決心，行政院於106年5月11日提出「新世代反毒策略」，包括防毒、拒毒、緝毒、戒毒及修法之五大面向，有別於以往以「量」為目標之查緝方式，新世代反毒策略是以「人」為中心追緝毒品源頭，以「量」為目標消弭毒品存在，預計未來四年（106-109）投入100億經費，透過阻絕毒品製毒原料於境外、減少吸食者健康受損、減少吸食者觸犯其他犯罪機會、強力查緝製造、販賣、運輸毒品，降低毒品需求及抑制毒品供給。

毒品問題關乎國家安全及永續發展，隨著社會環境的演變，傳統毒品因應外在環境與時俱進不斷進化，新興毒品披上了糖衣偽裝成各式各樣討喜的包裝，將邪惡的觸角悄悄地伸入校園，讓莘莘學子於好奇心驅使下或不設防地誤食了包裹著糖衣的毒品，摧毀了國家幼苗，引發蝴蝶效應，弱化國家未來競爭力。

筆者現於高雄市政府警察局少年警察隊服務，深知「毒品」具成癮性、濫用性及對社會的危害性，檢、警、調、憲兵、海巡、海關等單位應共同合作打擊毒品，秉持「拒毒於境外，截毒於關口，查緝於境內」，避免毒品侵入校園，戕害國家幼苗，打造一個無毒的校園，建立一個無毒健康的社會。

所謂「揚湯止沸，不如釜底抽薪」，警方的「偵查面」雖可打破毒品的供應鏈，畢竟只是揚湯止沸，僅能治標；釜底抽薪的根本辦法在於預防，俗話說：「預防勝於治療」，犯罪預防反毒宣導應向下紮根，使家庭、學校、社區三者構成「反

毒」宣導的場域，筆者拙見以為，於各級學校每辦一場反毒宣導就是一次「播種」，期許將毒品危害的真相及犯罪預防新思惟，假設它是一顆「種子」，希望將這顆種子埋藏在所有學生、少年的心田裡，讓這顆種子在其潛意識裡慢慢紮根，漸漸萌芽、成長、茁壯、最後開花結果，善的種子成長的同時，惡的種子便遭抑制無法萌芽或逐漸凋萎，讓莘莘學子、少年於面對各式各樣毒品誘惑時，能堅定的拒絕毒品，保護自己，遠離毒品，珍惜健康，迎向陽光。

俗話說：「學好三年，學壞只要三天」。希臘哲學家畢達哥拉斯曾說：「一個不能控制自己的人，便無自由可言」。犯罪預防反毒宣導雖無法立竿見影看見成效，唯落實反毒教育，從小紮根，日漸有功，終有一天，撒出去的種子，必將萌芽、成長、茁壯、開花結果。

許多學生有錯誤的認知及迷思，認為「毒品吸一口不會上癮或是K他命為三級毒品，成癮性沒那麼高，只有行政裁罰，沒關係」等。殊不知「毒品」萬萬碰不得，施用毒品就好像打開了「潘朵拉的盒子」，一旦潘朵拉盒子被開啟，想靠意志力戒除毒癮幾乎是不可能的任務，若因一時好奇或其他原因有意無意碰上一次，肯定永遠想著這個東西（毒品），沒有人是例外，正所謂「一日吸毒，十年戒毒，終身想毒」，一旦用上毒品，毒品就會牢牢地抓住你、控制你，最終的目的就是要淘空你的身體及報廢掉你的人生。所以吸毒不但毀了自己的家庭，更是嚴重社會的問題。

「毒品」是犯罪行為之外，亦會衍生許許多多財產性的犯罪或更嚴重的犯罪行為，為什麼？一旦碰了毒為了買毒，將會入不敷出散盡家財，最後負債累累，即便財力雄厚，再多的錢在毒品面前都是杯水車薪。最後，為了籌措毒資必定會鋌而走險，以販養吸（從吸毒者變成販毒者）或去偷、去騙、甚至搶奪或強盜，最終身陷囹圄，自毀前程。

「毒品」雖是通往美麗世界的一張門票，但這張門票的價錢卻是「生命」。呼籲所有學生，不要因為「一時好奇、無聊、趕流行，覺得這是次文化裡頭流行的東西，覺得吸毒很酷可以得到同儕的認同或為了追求刺激新鮮的事物或因挫折、失敗就寄情於煙酒藥物或毒品，然後去做傷害自己或甚至傷害別人的事，將來勢必要為自己的行為付出慘痛的代價，那將會是生命中不可承受之輕。

孫子兵法曰：「善攻者，敵不知其所守；善守者，敵不知其所攻」。反毒戰爭輸不起，防毒、拒毒、緝毒、戒毒四大面向應共同合作多管齊下，「拒毒於境外，截毒於關口，查緝於境內，向上溯源，向下刨根」，防止新生毒品人口產生，減少原有毒品人口再犯。然而，犯罪預防之反毒宣導雖僅僅是「拒毒」面向，筆者仍會於自己的工作崗位堅持至各級學校實施「反毒教育」，打造一個無毒的校園，

正是我們少年警察隊所有同仁責無旁貸之重責大任。

